

长春有群志愿者，他们照顾孤寡老人、扶助困难群体、关爱残障人士—— 汇聚爱心 播撒希望

在吉林长春，3500多个志愿者团队共有志愿者60多万人。无论身在社区、企业，还是公益机构，他们在平凡的日子里默默付出，在危急时刻挺身而出。他们践行志愿精神，力所能及地扶危济困，让需要帮助的人生活得更尊严、更加快乐。

长白山花园社区党委书记吴亚琴扎根社区20多年——
“社区居民都是我的亲人”

在吉林长春市宽城区团山街道长白山花园社区，大家都知道社区党委书记吴亚琴是一个热心肠的人，作为党的十九大代表、全国道德模范，吴亚琴是社区“红人”。居民碰到什么困难，只要吴亚琴出面，很快就能解决。

始建于1987年的长白山花园社区，曾地处城乡接合部，条件很差。1995年7月，当时还是吉林省胜利零件厂中层干部的吴亚琴被派到长白山社区工作，一干就是20多年，她见证了社区从“老旧散弃”小区变为全国有名的幸福社区。吴亚琴说，这既得益于基层社区治理方式的创新，也有赖于社区志愿者的热心付出。

事实上，吴亚琴就是这些社区志愿者中的一员，这些年她做过的好事数也数不清。“社区居民都是我的亲人，谁家有个大事小情都愿意找我聊聊，我总是尽力去帮助他们。”为了充分发挥基层党组织的引领作用，吴亚琴动了不少脑筋。2003年，长白山花园社区一次性接收194名退休党员，建立起党员家庭户——楼栋党小组——楼宇党支部——社区党委四级社区党建网络工作体系，实现了党组织全覆盖。社区每栋楼都有党支部、党小组、党员家庭户，党员积极发挥模范带头作用，主动帮

助居民化解矛盾纠纷，解决生活难题。

为调动辖区居民参加志愿活动的积极性，吴亚琴推动社区制定红马甲积分兑换制。居民参加照顾老人、代买代购、冬天扫雪等活动，都可以到“道德银行”用积分兑换实用礼品。

7月23日下午，习近平总书记来到长白山花园社区考察。习近平总书记强调，要加强党的领导，推动党组织向最基层延伸，健全基层党组织工作体系，为城乡社区治理提供坚强保证。吴亚琴向总书记汇报了社区党建等情况，“社区的事情，基本上依靠党员志愿者和居民志愿者就能解决。”她说。

第四届全国道德模范提名奖获得者李万升志愿服务30年——
“好人就是说得多，做得多”

7月13日，长春市铁西街，鼎盛经贸有限责任公司门前，停放着两辆无偿献血车。这是鼎盛公司每年一次的献血日活动，已坚持了10年。“如今，志愿服务精神在公司蔚然成风，形成了一种良好的企业文化。”刚刚献完血的鼎盛公司董事长李万升说。

“在疫情防控阻击战中，我愿带领鼎盛全体党员到最艰苦、最需要我们的地方去，我们时刻准备着！”今年2月4日，第四届全国道德模范提名奖获得者李万升向上级党组织递交了这样的请战书。

李万升出生于河南一个贫困山

村，白手起家30年来，他尽自己所能赡养孤寡老人、资助贫困生，每逢危急时刻也总冲在前面。今年疫情防控期间，他一如既往地投身抗疫一线，搬运防疫物资、组织卫生消毒……看到急需应急物资运输，鼎盛公司党支部迅速成立志愿运输车队，按要求及时将各类防疫物资送往指定地点。

在李万升的倡议带领下，鼎盛公司员工们常年帮助孤寡老人、贫困学生、低保贫困户、残疾人等特殊群体，连续12年资助助学千余人次；义务资助100多位孤寡老人，扶助10名退伍老兵和40多个贫困户，为18万户低保贫困户家庭免费检测液化气罐；投资40余万元创办“万升百乐之家”，为孤寡老人免费提供安身之所；安置300余名农民工、下岗职工、退伍军人和残疾人就业……

在脱贫攻坚战中，李万升带领公司与辖区鼎富种植农民专业合作社签订了为期两年的扶贫项目合作协议。从2018年4月起，鼎盛公司创办了11个“爱心食堂”，免费为驻地周围环卫工人提供一日两餐服务，累计就餐人数达5.6万人次。

曾经有人问李万升，您心目中的好人是什么样的？“好人就是说得多，做得多！”李万升说。

善满家园创办者胡艳苹帮助残障人士近20年——
“让他们生活得更更有尊严”

40多岁的胡艳苹热情阳光，充

满活力。“一辈子都要做好事，而且要快乐地做好事。”和她聊上一会儿就能感受到，她的乐观发自内心的。

胡艳苹是全国道德模范提名奖获得者、长春市九台区善满家园创办者。

16岁那年，揣着姐姐给的200元钱，胡艳苹从农村来到省城，开始摆地摊。冬天零下二三十摄氏度，她在地上铺着硬纸壳，裹着大衣钻到货架底下就能睡着。因为能吃苦，小摊渐渐变成了小店。

2001年，胡艳苹的第一个孩子出生。不幸的是，由于先天智力缺陷，孩子夭折了。胡艳苹冷静过后，决定把没能给予儿子的爱分给更多孩子。于是，她创办了爱心公益机构——善满家园残障人综合服务中心。近20年来，胡艳苹救助了100多名有智力障碍的孩子，目前有48个孩子生活在善满家园。收养智力障碍儿童让胡艳苹积累了很多经验，她又把精力转向帮助更多残疾人就业。

善满家园在疫情防控期间加快复工复产的同时，对无法外出复工的残疾人，送去生产资料及生产工具等物资，让他们在家制作产品，善满家园定期进行回收、统一销售。胡艳苹介绍，通过“集中+居家”灵活就业模式，残疾人工每月都可以领到工资，基本保障了他们生活所需。“通过劳动让残障人士自食其力，才能让他们生活得更更有尊严、更加快乐。”

胡艳苹说。

《人民日报》孟海鹰

中国福彩33年 筹措公益资金 超6500亿元

庆祝中国福利彩票诞生33周年系列活动日前启动，记者从中国福利彩票中心获悉：中国福利彩票自发行至2019年12月31日，全国累计销售福利彩票22109.64亿元，筹集公益金6568.65亿元，直接和间接惠及数亿人次，创造税收数百亿元，创造就业岗位40多万个。

据悉，为庆祝中国福利彩票诞生33周年，中国福彩中心将举办线上线下联动主题活动，从7月27日到8月15日的20天欢乐嘉年华，将累计发放1000万元福彩体验券，让更多群众进店感受福彩文化。根据国家“禁止向未成年人销售彩票”的有关规定，本次活动只针对18周岁以上人群。

据中国福彩中心相关负责人介绍，33年来，中国福利彩票坚持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，积极为养老事业、扶贫事业、支持救助孤儿计划、残疾人康复工程等公益活动筹措资金，起到了保稳定、促发展，补短板、护民生的作用。

《人民日报》李昌禹



近年来，安徽省怀宁县坚持把贫困乡村作为开展文艺惠民活动的重点地区，认真谋划公益性文艺惠民活动，以此激发贫困地区群众脱贫致富的内生动力，形成了一条文艺扶贫又扶志的“怀宁模式”。图为8月1日，文艺志愿者在安徽省怀宁县小市镇首届消费扶贫葡萄采摘节开幕式上表演舞蹈《江南雨巷》。

钱坤坤 黄珏璐 摄

宁夏吴忠：小小志愿者 大大创城心

西宁市城西区 凝聚志愿服务力量 助力文明城市创建

本报讯(林洛)近日，青海省西宁市城西区虎台街道医财巷西社区开展“创建日”“志愿服务”活动。西宁市民政局、青海省电力设计院、西宁市林木种苗站、西宁园博园管委会、城西区残联等辖区单位、联点单位、共建单位在职党员、七彩志愿服务队队员等50余人，分赴到社区的四个网格内，参与环境卫生整治、文明秩序维护、劝导各类不文明行为、宣传垃圾分类、无废城市建设等系列活动，以实际行动引导居民自觉遵守文明秩序，提升文明素质。

志愿者们身穿红马甲、头戴小红帽，活跃在老旧小区、居民小区、沿街路面等公共服务区域内，对垃圾清理不及时、居民遛狗不牵绳、未张贴市民公约等问题进行排查、志愿劝导、清理整治，同时还拾拾道路两侧绿化带及路边垃圾、擦拭宣传栏等。

此次“创建日”志愿服务活动，凝聚了多方志愿服务力量，为创建工作打下了坚实基础，今后社区将持续发挥社区志愿者服务队伍的力量，让志愿者服务形成长效，助力文明城市创建。

苦、不怕累，积极为创城出力，我觉得他们太棒了！作为小区居民，更应该爱护维护小区的环境，倡导公共文明习惯，从身边小事做起。”金星花园小区居民马国凤表示，她也准备让孩子去社区报名，争做志愿服务“小兰花”。

当天，在利通区胜利镇永昌社区，利通区第十三小学二年级(5)班学生王亚莹正在清理小区绿化带中的垃圾。今年8岁的王亚莹是该社区年龄最小的文明监督员。她擦了擦头上的汗珠，笑着说：“作为学生要有感恩意识，多为社会作贡献。只有人人出一份力，我们的家园才会更美丽。”

放下小书包
戴上小红帽

7月22日，在利通区金星镇金星花园社区，一群朝气蓬勃的青少年头戴小红帽，身穿红马甲，手持小喇叭，穿梭在小区里进行创建文明城市的宣传。

“在文明城市创建中，我们希望一个孩子带动一个家庭，一个家庭影响一个社区，从而辐射整个社会。”金星花园社区党支部书记刘亚丽表示，暑假期间，该社区招募了辖区25名青少年组建了“小红帽”志愿者队伍，希望通过孩子们的志愿服务活动带动更多的家庭参与到文明城市创建活动中来。

“这些孩子在学习之余，不怕

“这段时间，在像王亚莹一样的文明监督员带领下，我们社区乱扔果皮、纸屑、烟蒂的现象少了，不少人还自觉加入到创城志愿服务队伍中来。”永昌社区党支部书记马学梅说。

文明实践路上的好少年

7月16日，利通区第九小学“红烛先锋”志愿服务队和“啄木鸟在行动”志愿服务队分组走访慰问了家庭经济困难学生、残疾

学生和孤寡留守老人，为他们送去了温暖与关怀。

7月17日，利通区古城镇怡园社区综合文化中心聚集了很多小朋友，他们挥动画笔，描绘自己心中的文明城市。该社区开展的“我心中的文明城市”绘画活动受到辖区青少年的欢迎。

“创建全国文明城市，人人参与。通过这次绘画和志愿服务活动，不仅可以让孩子们参与到创城中来，还能让他们深刻理解创城的意义。”怡园社区党支部书记贾喜芬表示，将会把孩子们的绘画作品做成展架在社区内展示，让更多居民了解创城，从自身做起，为创城助力。

这个暑假
我志愿我快乐

又是一年毕业季，为给自己小学阶段最后一个假期实践活动留下美好的记忆，也为创建全国文明城市贡献一份力量，利通区第十六小学六年级(1)班的同学们相约一起给自己的社区做一些力所能及的志愿服务活动。

7月22日，在利通区金星镇明珠社区，同学们穿上红马甲，在班

主任教师黄荣的指导下，团结协作，发扬不怕累、不怕脏的精神，有的扫，有的捡，有的倒，一片繁忙景象。

为学生从小参加社会实践活动，培养公民意识，过一个有意义的假期，连日来，扁担沟中心学校及所辖四所村小学大力开展学生暑期志愿服务活动，助力创城工作。

“关心创城，支持创城，参与创城，我是创城小小宣传员……”7月21日，利通区扁担沟燕宝小学暑期志愿服务活动，助力创城工作。

“创城创城，支持创城，参与创城，我是创城小小宣传员……”7月21日，利通区扁担沟燕宝小学暑期志愿服务活动，助力创城工作。

《吴忠日报》杨娜

北京市政协日前举行健全本市志愿服务激励机制提案办理协商会，市民政局、市人力社保局、团市委等单位汇报了提案办理情况。相关提案促进正在修订的《北京市志愿服务促进条例》增加和完善了9条条款，包括将志愿服务业纳入社会信用体系、捐赠财产用于志愿服务的依法享受税收优惠等，建立志愿服务信用激励机制，对有良好志愿服务记录的组织和个人依法给予信用激励。

2017年8月，国务院发布《志愿服务条例》，首次以法规的形式，把志愿服务定位为公益服务，明确规定志愿服务不得收取或者变相收取报酬。无私奉献、不图任何回报的道德追求，契合了志愿服务的精神内涵，而在现实中，如果没有实实在在的激励，也可能让志愿者缺乏参与志愿服务的动力。在这种情况下，如何以更有有效的激励措施让志愿者乐于奉献，进而在最大程度上弘扬志愿者精神，考验着政府的治理智慧。

近年来，全国多地立法制定《志愿服务条例》实施细则，从购物消费、游览景点、就医治疗、为志愿者购买保险等多个方面，给予志愿者各种优惠，一定程度上让志愿者真切感受到“好人好报、德者有得”的温暖，也促进了志愿服务的蓬勃发展，值得充分肯定。

同时要看到，各地推出的志愿者激励措施，大多主要表现为物质层面的奖励，精神层面的激励相对不足。志愿者诠释的是无私奉献精神，如果把对志愿者精神的激励等同于物质奖励，即使在短期内可以激励更多个体加入志愿者队伍，但着眼长远，这种激励手段注定难以持久，因此需要探索建立更有效的长效机制。

《北京市志愿服务促进条例(修订草案征求意见稿)》提出，建立志愿者星级评定制度，鼓励将志愿者的星级作为表彰、奖励、回馈志愿者的参考依据。北京市率先在地方立法中，提出对志愿者给予信用激励，是积极回应志愿者关切的生动立法实践，有利于推动志愿服务行稳致远。

不少志愿者乐于参与“我为人人”的志愿服务，并非直接追求物质回报，而是更看重社会对其无私奉献精神的肯定。在本质上，志愿者参与志愿服务，是以自己的诚信为背书向社会提供公益服务，是对诚信的践行，对志愿者这种恪守诚信而传承无私奉献精神的行为给予信用激励，不但符合诚信的基本逻辑，也与志愿服务的精神追求内涵一脉相承。从这个意义上说，对志愿者给予精神层面的激励，比单纯的物质激励更具针对性和实质意义。

与物质激励相比，信用激励因覆盖面更广，能让志愿者更深切感受到全社会对无私奉献精神的肯定与激励。信用激励可以让志愿者在工作 and 生活的方方面面享受到“处处畅通”的便利，激励他们更加积极主动参与志愿服务。这不论对促进志愿者精神在全社会进一步弘扬，还是对促进整个社会诚信水平的提高，都大有裨益。

不断发扬光大志愿精神，须臾离不开在精神层面对志愿者进行肯定和激励。北京市在地方立法中拟对志愿者给予信用激励，率先探索志愿服务信用激励的立法实践，对推动志愿服务行稳致远意义重大。随着志愿服务信用激励措施不断落地完善，“我为人人”志愿服务定能成为更加丰富多彩的现实。

大运会城市志愿者 整理共享单车 为大运会增添温暖底色

本报讯(记者 漆世平 实习记者 李林珉)第31届世界大运会将于2021年在成都举行，为积极打造优良的出行环境，营造文明城市氛围，自今年7月以来，共青团成都市委启动了“爱成都·迎大运”成都市非机动车文明出行“共享单车摆起来”主题志愿服务活动。

活动中，400余名成都大运会城市志愿者走上街头，参与共享单车摆放活动，铸就城市文明风景线。同时，志愿者还为广大市民宣传文明出行安全知识，号召市民参与规范摆放单车活动。据了解，“共享单车摆起来”主题活动是共青团成都市委分类推进志愿服务工作中的其中一项重要的志愿服务项目，旨在鼓励志愿者自主采集需求、策划项目、组建队伍和开展活动，不断壮大志愿服务“朋友圈”，形成人人都是志愿者的友好城市氛围，为即将到来的成都大运会增添温暖底色。